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Caderno de Questoes

Instrugoes gerais:

’

1. Verifique se o Caderno de Questdes que lhe foi entregue contém 21 pdginas numéradas.

2. Observe que cada umas das 45 questdes possui 5 alternativas de resposta das quais vocé deverd
assinalar somente uma alternativa comb resposta, sempre de acordo com o enunciado de cada questdo. -
3. Solicite a Folha de Respostas depois de ter respondido as questdes no Caderno de Questdes.
4. Verifique se seu nome estd grafado corretamente na Folha de'Respostas e lembre-se de assind-la.
5. Verifique se o cddigo e o cursd de 1% opgdo que constam na Folha de Redag@o sdo os mesmos que
constam na Folha de Respostas. Lembre-se que, para preservar o anonimato, seu nome ndo consta na
Folha de Redagdo; portanto, e\{iTe assind-la.
6. Verifique na Folha de Respostas se a sua opgdo de Lingua Estrangeira estd correta.
7. Marque suas respostas na Folha de Respostas com caneta de tinta azul ou preta, tendo o cuidado
de cobrir todo o espago correspondente & letra a ser assinalada, pois a leitora dptica ndo regis‘??oré
as respostas em que houver falta de nitidez e/ou marcagéo de mais de uma letra. ®%
Observe o modelo abaixo:

Yol Jololoms - A

8: A Folha de Respostas ndo pode ser dobrada, amassada ou rasurada. Nada deve ser escrito ou,

registrado fora dos locais destinados s respostas e & assinatura.
9. Entregue a sua Folha de Respostas ao Fiscal de sala.

10. O Caderno de Questdes poderd ser levado por vocé.
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PORTUGUES

Quem é mais evoluido?

Montserrat Martins - Médico Psiquiatra

Tempos interessantes os nossos, em que, do
aparente “parandico” medo da cobiga americana e européia
sobre a Amazdnia - que desfilava na internet, em indmeros
e-mails de alerta -, passamos para declaragdes concretas de

5 lideres politicos e empresdrios norte-americanos e ingleses,
por exemplo, dizendo que “a Amazdnia € patrimdnio do
planeta, e ndo dos brasileiros”.

Ndo dd para achar, mesmo, que o nacionalismo é
mais importante que a sobrevivéncia de toda a humanidade.

10 Mas que bom seria se o "planeta” pudesse confiar nos ditos
paises “desenvolvidos”, os mesmos que jd destruiram suas
préprias florestas e que, agora, querem “proteger” as
nossas, ao mesmo tempo em que ainda estdo “protegendo o
povo do Iraque”, assim como também tem uma altissima

15 cota percentual na poluicdo da Terra como um todo. S6 os
Estados Unidos, por exemplo, respondem por cerca de 25%
das emissoes de carbono que provocam o efeito estufa.

A cultura indigena, uma das raizes étnicas mais
importantes na formagdo do povo, se caracteriza por um

20 convivio harménico e ndo predatério com a hatureza. Foram
nossos colonizadores, os mesmos que exterminaram milhdes
de indios em nome do “progresso”, que nos ensinaram seus
padrdes de desenvolvimento com destrui¢do dos recursos
naturais. No Rio Grande do Sul, por exemplo, o

25 desmatamento de 95% de nossas dreas nativas nos expds ds
infempéries climdticas.

O mundo tem evoluido bastante, nos Gltimos anos,
no terreno dos discursos, mas pouco ainda nas questdes
’préﬁcas. Vocé sabia, por exemplo, que o papel “reciclado”

30 também provém da derrubada de drvores novas, s6 que é
indusirializado com aparéncia de totalmente reciclado, para

fins de marketing? Pois €, os paises mais desenvolvidos

agora "reciclam” os seus discursos.

Em ouTr‘o‘exempIo social e atual, na gquestdo do

35 avanco cientifico proporcionado pelas células-tronco de
embrides, o STF brasileiro demonstrou uma peculiar
preocupagdo com o destino dos embrides vidveis. Aspecto
curioso € que alguns paises que permitiram esse uso sé
fizeram restrigbes aos embrides provenientes de seu
40 préprio pais - como a Alemanha e os Estados Unidos, onde
sé recebem verbas publicas embrides estrangeiros -, o que
pode ser interpretado como uma mensagem de que "ndo sdo
seres vivos ainda, mas, por via das dividas, que sejam de
outro povo”.
Em também

45 individualmente,

!

muitas pessoas,
podemos encontrar com freqii€ncia a mesma convicgdo de
que sdo “evoluidas” por suas idéias arrojadas, por seus
conhecimentos culturais e tecnolégicos, embora na sua
prdtica didria contradigam, de muitas maneiras, o que
50 pregam. Assim como também hd pessoas simples sem
grandes teorias intelectuais, mas bastante cuidadosas com
as suas agdes - mesmo sem a aparente pretensdo de
divulgar como exemplar o seu comportamento.
Quem € mais evoluido, afinal? Quem tem o dominio
55 tecnolégico e cultural ou quem, na prdtica, convive de modo
mais harmonioso com o ambiente natural e humano do
mundo em que vive? Talvez, se nos perguntarmos isso com
franqueza e profundidade, possamos desmitificar um pouco
muitos sentimentos de inferioridade, cultural e pessoal, que
60 as pessoas simples de nosso povo carregam ja hd muito

tempo.

(Texto extraido do jornal Zero Hora de 30 de maic de
2008, p. 21)




"1) Com base no que estd dito explicita e implicitamente

no texto, podemos afirmar:

I - Motivado por um forte sentimento de nacionalismo, o
autor defende que a Amazdnia seja patrimdnio somente dos
brasileiros. ‘

IT - Os discursos de paises que se dizem evoluidos ndo séo
coerentes com a prdtica, no que diz respeito a questdes
ambientais, células-tronco.

IIT - Paises que liberaram o uso de células-tronco de

embrides estdo bem conscientes de que estes jd sdo seres

vivos; por isso, usam embriBes importados de outros paises.
Esta(do) correta(s) a(s) afirmacdo(Ges):

a)I, II.

b)II e III
c)I eIl

d) Somente a IT.
e)I, IT eIIl.

2) Ainda, com base no que estd dito explicita e

implicitamente no texto, pode-se afirmar:

I - Os paises que se dizem evoluidos preservam bem menos
o ambiente do que os primitivos: por isso, estes podem ser
considerados evoluidos.

II - A Amazdnia deveria ser patrimdniq do planeta, desde
que seja preservada, ndo sé no discurso, mas também na
pratica, € a tese defendida ao longo do texto.

III - Quem mais polui, menos preserva e até destréi se
Jjulga no direito de proteger o espaco dos outros.

IV-A cr'en:;c de que embrides ainda ndo sejam seres vivos

facilitou a liberagdo de pesquisas com esse tipo de células.

Esta(do) correta(s) a(s) afirmagdo(oes):

a)IT e ITT.
b)I e IV.
c)I e IIIL
d)TII e 1V.
e)I, IT e IV.

3) Em relagdo as teses e aos argumentos presentes no

texto podemos afirmar:

I - A ironia € um dos recursos presentes no texto,
explicitada por alguns termos e expressdes entre aspas.

IT - Exemplos concretos € outro recurso usado pelo autor
para reforgar seus argumentos.

IIT - Ao longo do texto aparecem vérias referéncias que
denotam a presenca do autor e o didlogo que ele mantém

com seus leitores.
Esta(do) correta(s) a(s) afirmagdo(des):

a)I, IT e ITI.
b)I eIl
¢)IT e ITI.
d)I e ITIL

e) Somente a I.



"‘4) Coloque V (verdadeiro) e F (falso) ao lade das

seguintes afirmagGes relativas ao texto:

( ) Se substituirmos “paises desenvolvides”, na linha 11,
por “pais desenvolvido”, mais seis palavras terdo que ser
alteradas , nesta mesma frase, por razdes de concordancia.

( ) O pronome “isso”, na linha 57, se refere aos dois
questionamentos que introduzem o dltimo pardgrafo do
texto.

() O pronome "suas”, na linha 11, se refere a “florestas”.

() A expressdo "esse uso”, na linha 38, se refere ao uso
de "células-tronco de embrides”.

( ) Podemos substituir o conector “"embora®, na linha 48,
pelo conector “porém”, sem alterar o significado do texto.
No entanto, o verbo “contradigam”, presente do sub juntivo,
passa para o presente do indicativo "contradizem”.

() A palavra “desmitificar”, na linha 58, fem sua origem
na palavra "mito”. Colocando o sufixo “ficar”, temos a
palavra “mitificar”, que significa converter algo ou alguém
num mito. Colocando o prefixo “des”, temos a palavra
“desmitificar”, que significa tirar o mito, do estado de

mitificagdo.

a)F -V -V - F -V -V
b)V -V -F -V -V -V,
c)F - F-F -V -V- Vv
dv - F -V -F -V -F
e)F - V-V -V -F- F

5) A dlternativa que redne os periodos abaixo num
dnico, observando critérios de coesdo e de coeréncia,
de concisdo e de objetividade, bem como o padrdo culto

da lingua escrita é:

I - Os colonizadores europeus passaram ds novas nagdes
Seus padrdes de desenvolvimento.
IT - Sob

vdrios aspectos, esses padrées de

desenvolvimento foram benéficos.

IIT - Os colonizadores europeus exterminaram milhares de.
indios.

IV - No RS, os colonizadores europeus podem ser
responsabilizados pelo desmatamento de 957 das dreas

nativas.

a) Os colonizadores europeus exterminaram vdrios indios,
tontudo, podem ser responsabilizados pelo desmatamento
de 95% das dreas nativas no RS, apesar de os colonizadores
terem passado padrdes de desenvolvimento, onde vdrios
aspectos desses padrdes foram benéficos.

b) Padroes de desenvolvimento, os quais foram muito
benéficos, foram passados pelos colonizadores europeus,
exterminando muitos indios e desmatando 95% das dreas
nativas do RS.

¢) No RS, o desmatamento de 95% das dreas nativas é de
responsabilidade dos colonizadores europeus, onde também
passaram para as novas nagdes seus padroes de
desenvolvimento, sendo que foram benéficos em varios
aspectos, mas, por outro lado, exterminaram milhares de
indios.

d) Os colonizadores europeus passaram as novas nagdes
padrdes de desenvolvimento, benéficos sob vdrios aspectos,
ex/Ter'minorum milhares de indios, sendo que no RS, o
desmatamento de 95% das dreas nativas ¢é de
responsabilidade deles.

e) Os colonizadores europeus, ainda que tenham passado as
novas ha¢Bes seus padrdes de desenvolvimento - sob vdrios
aspectos, benéficos -, éxferminaram milhares de indios,
bem como, no RS, podem ser responsabilizados pelo

desmatamento de 95% das dreas nativas.



REDACAO

Caro vestibulando! A partir deste momento, vocé

vai assumir-se como autor, ou seja, como alguém que tem o

que dizer e tem condigdes de dizé-lo, mesmo que seja a

partir de instrugdes dadas a seguir, a uma banca avaliadora

“de redagdo de vestibular constituida de professores de
Lingua Portuguesa. '

Para cumprir bem esta tarefa, vocg deve ler com

muita atengdo as orientagBes das propostas, das quais vocé

escolherd UMA para desenvolver,

,

PROPOSTA 1

Nos dois dltimos pardgrafos do texto, Monserrat
Martins refere-se ds pessoas simples, que, mesmo sem
grandes teorias intelectuais, sdo bastante cuidadosas com
suas agdes, que se pautam no convivio harmonioso e

equilibrado com o ambiente natural e humano. Por outro

lado, haveria muitos intelectuais que pregam com conviccdo

idéias arrojadas relativas & preservagdo do ambiente, mas,
na sua pratica didria, as contradizem de muitas maneiras.

A proposta é que vocé produza uma crénica, com
o objetivo de refletir sobre suas acdes, sobre suas
préticas cotidianas, que repercutem, direta ou
indiretamente, no convivio harmonioso e equilibrado com
a natureza. Entre outras, podem ser abordadas as
seguintes questdes: Como me relaciono com seres vivos -
animais (seres humanos e irracionais) e plantas - e com os
demais elementos da natureza? Como contribuo para
preservar o ambiente, para conviver em hdrmonia? Eu tenho
consciéncia da minha responsabilidade com a preservagdo
do meio ambiente? De que forma prejudico o convivio
harmonioso com o ambiente natural e humano? Vocé

-

acredita que este planeta tem futuro?

PROPOSTA 2

Como segunda proposta, sugerimos que vocé
escreva um texto dissertativo-argumentativo discutindo
o tema, A Amazdnia é (ou deveria ser) patriménio do

planeta ou dos brasileiros?, com enfoque a sua escolha.

PROPOSTA 3

Como terceira proposta, sugerimos que vocé
‘escreva uma resenha critica do texto “Quem é mais
evoluido”, de Montserrat Martins, com titulo d sua escolha,
que deverd contemplar: a) a apresentagdo do texto; b) uma
sintese das idéias mais importantes; ¢) comentdrios acerca

destas idéias; d) conclusdo.

INSTRUCOES

1. Leia com atengdo cada uma das propostas, para
compreender o que se solicita. N
2. Escreva o texto seguindo rigorosamente uma das
propostas escolhidas.

3. Identifique a proposta assinalando-a com um (x) e dé um
titulo ao texto.

4. Escreva, no minimo, 25 linhas, independente da
proposta escolhida.

5. Apresente o texto no género solicitado e na variedade
formal da lingua escrita.

6. Organize de forma clara, concisa e objetiva as suas
idéias.

7. Lembre-se de que vocé estd escrevendo para um leitor
avaliador, que espera ler um texto com contetido relevante,
coeso e coerente, e legivel. ’

8. Lembre-se, também, de que a nota minima da redacdo ¢

dois. Ela poderad ser zerada, caso ndo se enquadrar em uma

das propostas acima e/ou se for ilegivel.



LITERATURA

6. Assingle a alternativa que apresenta somente obras

de José de Alencar: -

a) A moreninha; Memdrias de um sargento de milicias;
Iracema.

b) A escrava Isaura; O seminarista; O guarani.

¢) Inocéncia; O Cabeleira; Luciola.

d) Cinco minutos; A pata da gazela; Senhora.

e) O mogo loiro; O matuto; A viuvinha.

7. Assingle a alternativa que identifica corretamente
obra e autor a que pertence o seguinte excerto:

Agora, por que é que nenhuma dessas caprichosas me
fez esquecer a primeira amada do meu coracdo? Talvez
porque nenhuma tinha os olhos de ressaca, nem os de
cigana obligua e dissimulada. Mas ndo é este
propriamente o resto do livro. (...) E bem, qualquer que
seja a solugdo, uma cousa fica, e é a suma das sumas,
ou o resto dos restos, a saber, que a minha primeira
amiga e o meu mafor amigo, tdo extremosos ambos e
tdo queridos também, quis o destino que acabassem

Juntando-se e enganando-me... A terra lhes seja level!

a) Aluizio Azevedo - O cortico.

b) Machado de Assis - Dom Casmurro,
" ¢) Rachel de Queiroz - O quinze,

d) Jorge Amado - Mar morto.

e) José Lins do Rego - Fogo morto.

.

8. O Ateneu, com o subtitulo de cronicas da saudade, é
um misto de memodria e obra de ficgdo. Em relagde ao
texto, & correto afirmar que:

/
a) A narrativa apdia-se somente no real, seguindo uma
ordem cronoldgica clara e caracterizando os personagens
de forma objetiva,
b) O romance é definitivamente naturalista e como tal
apresenta uma descricdo fiel da época e do internato e
personagens sem complexidade psicoldgica.
¢) A obra apresenta uma harrativa impressionista, isto €,
narra os acontecimentos vividos pelo adolescente Sérgio a
partir da sua percepglo e sentimentos, sem, contudo,
deixar de analisar o sistema educacional da época.
d) O romance é psicolégico e intimista, ndo permitindo
espago para qualquer andlise objetiva das bersonagens ou da
sociedade da época.
e)’MuiTo calcado no determinismo, o romance se propde
unicamente a descrever as perversdes e os desvios morais

dos personagens.



Leia atentamente a citagdo a seguir:

Os temas (...) sdo rudes, dolorosos; o’ambiente pode ser o
das secas nordestinas, a situagdo social € a da exploragéo,
em que o homem € o lobo do homem, restandoe para o
intelectual que pensa a angistia e a prisdo. Ndo
encontraremos em suas obras um ambiente de festas e
alegrias, mas de fome, desespero e opressdo.

Samira Yousseff Campedelli
9. O comentario faz referéncia a:

a) Graciliano Ramos, autor das obras Vidas secas, Sdo
Bernardo e Anglistia,

b) Clarice Lispector, autora das obras Perto do coragdo
selvagem, Magd no escuro e A hora da estrela.

c) José J. Veiga, autor das obras Sombras de reis
barbudos, A hora dos ruminantes e A mdquina extraviada.
d) Jodo Guimardes Rosa, autor das obras Grande sertdo:
veredas, Sagarana e Tutaméia.

e) Erico Verissimo, autor das obras O tempo e o vento,

Olhai os lirios do campo e Incidente em Antares.

Sobre a poesia modernista brasileira, considere as

seguintes afirmagges:

I - Em Manuel Bandeira, predomina o EV, o cotidiano e
também a preocupaglo com a liberdade poética. Nessa
sinfese entre subjetividade e objetividade, o poeta
demonstra sua habilidade tanto ao compor versos liricos,
como em Desencanto, quanto ao denunciar as amarras
formais da tradicdo literdria, como em Os sapos.

IT - Carlos Drummond de Andrade, poeta de grande apuro
estético, passou por vdrias fases da poesia brasileira e
constantemente inovou sua poesia, que foi irreverente,

intimista, nostdlgica e de participacdo politica e social.

ITT - Jodo Cabral de Melo Neto, cuja obra mais conhecida é
Morte e vida Severina, busca, em sua poesia, enfatizar
questdes socioldgicas, denunciando a miséria nordestina e o

homem em sua relacdo estrita com a hatureza.

10. Em relacdo as afirmativas, assinale a alternativa

correta:

a) Estd correta somente a afirmativa L.
b) Estd correta somente a afirmativa IT.
c¢) Estdo corretas as afirmativas I e IT,
d) Estdo corretas as afirmativas IT e IIT.

e) Estdo corretas as afirmativas I, IT e TIT.

{



ALEMAO

Die grope Flut
Es war im Winter, und dickes Eis bedeckte das Meer. Da
beschlossen die Leute aus Husum ein gropes Fest zu feiern.
Sie schlugen draupen Zelte auf und die ganze Stadt
‘ versammelte sich auf dem Eis. Die einen liefen
5 Schlittschuh, die andern fuhren in Schlitten, und aus den
Zelten erténte laute Musik. Die Alten sapen an den Tischen
und tranken. So verging der Tag und der Mond ging auf.
Aber das Fest fing jetzt erst richtig an.
Nur eine alte Frau war allein in der Stadt zuriick geblieben,
10 Sie war krank und konnte kaum noch laufen. Aber ihr
Héuschen stand ndhe am Meer und so konnte sie durch das
Fenster das Fest beobachten. Gegen Abend sch sie im
Westen ein weipes Wolkchen am Horizont. Sofort bekam
sie grope Angst. Friher war sie mit ihrem Mann oft aufs
15 Meer hinaus gefahren und sie verstand etwas von Wind und
Wetter.
Sie iiberlegte: In weniger als einer Stunde wird die Flut, da
sein. Wenn dann der Sturm losbricht, werden alle sterben.
Sie rief so laut wie sie konnte. Doch niemand hérte sie. Sie
20 war allein zu Hause und ihre Nachbarn feierten auf dem
Eis. Die Wolke wurde immer gréper und immer schwirzer.
Nur noch ein paar Minuten und der Sturm und die Flut
wiirden anfangen! Da nahm sie ihre ganze Kraft zusammen
und ging zum Ofen. Sie nahm ein Stiick Holz und walrf esin
25 ihr Bett. Dann ging sie so schnell sie konnte aus dem Haus.
Schnell stand ihr Hduschen in hellen Flammen. Alle
Menschen draupen auf dem Eis sahén das Feuer und
rannten los, um es zu léschen. Da wurde der Himmel dunkel
und das Eis begann, zu knarren. Der Wind wuchs zum
30 Sturm. Und als gerade der Letze am S’rrémd ankam, brach
die Eisdecke und hohe Wellen rollten auf den Strand zu.
So rettete die arme, alte Frau die ganze Stadt und opferte
dabei alles, was sie besap.
(Hans-Jérg ~ Uther,  Sagenschatz,  Minchen 2000, zu
- Priifungszwecken bearbeitet)

11. Wo feierten die Leute aus Husum ihr Fest?

a) Im Garten.

b) In der Stadt.

¢) Auf der Eisdecke auf dem Meer.
d) Am Strand.

e) Im Hduschen am Meer.
12. Warum war die alte Frau nicht auf dem Fest?

a) Weil sie krank war.

b) Weil sie alt war.

¢) Weil sie arm war.

d) Weil ihr Hauschen am Meer stand.

e) Weil sie das Fest durch das Fenster beobachten sollte.

13. Wie wusste die Frau, dass alle Nachbarn sterben

kénnten?

a) Sie verstand von Wind und Wetter, sah den Horizont
und wusste, dass der Sturm und die Flut zusammen kommen
wiirden.

b) Sie sah im Osten eine Wolke.

¢) Sie horte den Wetterbericht.

d\) Ihr Haus war in Flammen und alle anderen Hduser
kénnten auch abbrennen.

e) Sie wusste, dass die Ebbe kommen wiirde.
14, Wie hat die alte Frau die Menschen gerettet?

a) Sie rief so‘lauf wie sie konnte.
b) Sie schrie laut.

¢) Sie ging aus dem Haus.

d) Sie ist aufs Meer gefahren.

e) Sie ziindete ihr eigenes Haus an.



'15. Wie haben die Menschen reacgiert, als sie das

Feuer sahen?

a) Sie haben weiter gefeiert.

b) Sie sind nach Hause gelaufen.

c) Sie haben die alte Frau gesucht.

d) Sie rannten zum Strand, um das Feuer zu [6schen.

e) Sie brachen die Eisdecke.

MATEMATICA

16. André pensou em um nimero, multiplicou-o por 3 e
adicionou 15 ao resuitado. Depois, ao nimero obtido,
aplicou @ mesma regra, ou seja, muttiplicou-o por 3 e
somou 15 ao resultado. André aplicou novamente a
regra ao novo resultado, isto &, multiplicou-o por 3 e
adicionou 15 ao resuttado, obtendo como resuttado final

o ndmero 357. O nimero que André pensou é:

a) impar e miltiplo de 5.
b) impar e maior que 7.
¢) impar e menor que 7,

d) par e maior que 8.

-e) par e menor que 8.

17. Num encontro para professores na Area de Ciéncias
Exatas participarom 8 professores de Quimica, 5 de
Fisica e 6 de Matemdtica. No encerramento do evento,
o grupo decidiu formar uma comissdo com dois
professores para representd-los em um Congresso
Internacional. Foi estabelecido que a dupla deveria ser
formada por professores de diferentes disciplinas. Qual
o total de duplas distintas que podem representar o

grupo no Congresso?

a) 59

b) 118
c) 160
d) 240
e) 342



18. Na figura, os tridngulos MNP e QRS sdo
eqiiildteros. Sabe-se ainda que MQ=QP, NT=TP e

TR=RQ.

Qual percentual da drea do trigngulo MNP representa a

drea sombreada?

a)75%
b) 80%
c)81,25%
d) 85%
e) 90%

19. O dono de um cinema percebeu que, com o ingresso
a R$ 10,00, 300 pe;soas, em média, assistem a um
filme e que, para cada redugdo de R$ 0,50 no prego do
ingresso, o ptiblico aumenta em 50 pessoas. Qual deve
ser o preco do ingresso para que a receita seja

maxima?

a)R$ 7,00
b)R$ 6,50
c)R$ 6,00
d)R$ 5,50
e)R$ 7,50

10

[§

20. Usando ladrilhos quadrangulares, Carla decorou uma
parede, conforme mostrado, parcialmente, na seqiiéncia

de pegas abaixo:

2%peca

1%pega 3%peca

Sabe-se que Carla seguiu o mesmo padrdo estabelecido
na figura acima no desenho das demais pegas com as
quais decorou a parede. Quantos  ladrilhos
quadrangulares foram necessérios em toda a decoragdo,
considerando-se que na dtima pega montéda foram

utilizados 50 ladrilhos?

a) 230
b) 360
c) 446
d) 330
e) 184



FisIcA
21. Foi construido um foguete movido "a baldo”
conforme esquematizado na figura abaixo:
' Pedacgo de
capudinh Fioque
g i serve de
’ ita tritho
— adesiva ~
— “Ronta do
Ar escapando \ foguete
do balio balao %
e
/
Direcao do
movimento

O experimento foi montado em um laboratdrio em

condigdes de temperatura e pressdo ambientes.

Assinale a dlternativa que fornece uma explicagdo
adequada para o fato de o baldo ter entrade em
movimento:

a) O baldo movimenta-se, pois empurra o ar para trds e o ar
o empurra para frente.

b) O baldo movimenta-se, pois a resisténcia do ar €
desprezivel.

¢) O baldo movimenta-se, pois ele € muito leve,

d) O balde movimenta-se, pois como o ar vai saindo ele
diminui de tamanho. A
e) Nenhuma das alternativas anteriores expressa uma
justificativa razodvel para que o movimento do baldo se
inicie.

22. A figura abaixo esquematiza a encosta de uma ilha.
A parte em cinza representa a terra e as rochas da
encosta.

by

A parte com linhas corresponde & dgua e a

Y

parte em branco, acima, refere-se & atmosfera.

Um merqgulhador nesta regido passa por diversos pontos rio
interior da aguo Alguns desses pontos estdo representados
na figura.

Considere que:

P4 € a pressdo no ponto A;

ps € a pressdo no ponto B; . -

pc € a pressdo no ponto C;

Po € a pressdo no ponto D;

Pe € a presséo no ponto E.
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Em qual das alternativas est@ expressa a correta
relacio entre os valores de pressdéo a que o
merguthador ficou submetido?

Q) pePpe>Pa=pepo
b) pe<petpa=pc<po
€) pe>pe>Pa>Pe>Po

d) pe<ps=Pa=pc<po
€) Pe>pe=pa=pcpo

23. Um espelho convexo é constituido por uma casca
esférica espelhada em sua superficie externa. Espelhos
deste tipo sdo usados, por exemplo, como retfrovisores
de automdveis.

Considere uma pessoa posicionada em frente a um
espetho deste tipo, da maneira como estd'representada
abaixo, observando a sua prépria imagem, da maneira
como esté representada abaixo.

Posicdo da pessoa
em frente ao espetho

Qual das alternativas melhor representa
caracteristicas da imagem observada pela pessoa?

as

=

2
i

a)

b) e

5\
®L

o (&)
A
\ ,/
N |
) N
9 |\ P /
W
® ©®
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24. Na tabela abaixo, a coluna do esquerda expressa
quatro situagdes cotidianas que envolvem algum fendmeno
relacionado ao estudo da termologia. A coluna da "direita

expressa quais sdo esses fendmenos, porém fora de ordem.

Situagdo Fendmeno

1. Se' colocarmos garrafas| (a) correntes de
fechadas contendo dgua no convecgdo
congelador, elas podem quebrar

ou se romper.,

2. Macanetas de metal sempre| (b)dilatagdo térmica
parecem mais frias que a porta

de madeira.

3. A chama de uma vela sempre! (c) condutividade
fica alongada verticalmente, térmica
,mesmo que seguremos a vela

inclinada.

4. Quando um copo de vidro fica| (d) dilatacdo andmala
preso. denfro de outro, uma da dgua
maneira de solté-los mais

facilmente é mergulhar apenas

0 copo externo em dgua morna.

Qual das alternativas abaixo melhor expressa a relagdo
correta entre as duas colunas?

a)1-c; 2-d; 3-a; 4-b
b) 1-b; 2-c; 3-a; 4-d
¢)1-d; 2-c; 3-a; 4-b
d) 1-a; 2-b; 3-c; 4-d
e) 1-d: 2-c; 3-b; 4-a

25. Pedro, menino esperto que sonha ser engenheiro,

estuda associagbes de ldmpadas. Ele dispée de duas

lampadas:

A: de poténcia nominal 100W/220V

B: de poténcia nominal 40W/220V

Em seu estudo ele utiliza as duas

associagoes

representadas abaixo para ligar as lampadas & rede

local de 220V.

- ggy) A
| v

Maneira

1

Maneira 2

Observando a experimentagdo do amigo, Carlos, faz as

seguintes afirmagoes:

I- Na ligagdo 1 o consumo fotal de energia é maior que

na situacgdo 2.

II- Na ligagdo 2 a corrente elétrica total que circula
no circuito é menor que na situacdo 1.
III- Na ligagcdo 2 o brilho da ldmpada B é mais intenso

que o brilho da ldmpada de A.

Qual(s) da(s) afirmagdo(des) estd(do) correta(s)?

a) Apenas a I.

b) Apenas a IT.

c) Apenas a ITT.

d) ApenasaIea Il

e) As trés afirmativas estdo corretas.

\



QUImIcA

26. O luminol, cuja formula estrutural é apresentada
abaixo, ¢ utilizado em investigacdes criminalisticas para
detectar vestigios de sangue em cenas de crime. Com
relagdo ao luminol, podemos dizer que sua férmula

molecular é:

NH, O

a) Co Ha 02 N;s
b) Cs Hs O: N;
¢) Cs Ho O4 Ny
d) Cs H; O: N,
e)C H; 02 N,y )

27. Os grupos funcionais presentes no luminol sdo:

a) dicool e amina.

b) nitrocomposto e dlcool.
€) amina e cetona.

d) amida e éster,

e) amina e amida.

13

O enunciado a seguir refere-se ds questdes 28 e 29.

O qir bag é um dispositivo de seguranga presente em
alguns automdveis destinado a proteger motoristas e
passugeir:os em caso de colisdo. O dispositivo consiste
em um baldo, situado & frente dos ocupantes do
automével, que é inflado rapidamente quando da colisdo
do veiculo. O enchimento do air bag resulta da reagdo

quimica representada pela seguinte equagdo:

Y

—

6 NaN; + Fe:O; XNazO+2F2+YNz

28. Observando a equagdo acima, podemos observar que
o gds responsdvel i:elo enchimento do air bag € o gds

a) sédio.

b) nitrogénio.

c)oxigénio,

d) ferro.

e) hélio.

29. Os valores dos coeficientes x e y que tornam a

equacdo corretamente balanceada sdo, respectivamente,

a)3e9.
b)6 e 6.
c)2e?9.
d)6e3.
e)2e3.



30. Os adesivos que brilham no escuro geralmente sdo

feitos com sulfeto de zinco. Quando o sulfeto de zinco
& exposto a luz, os elétrons das camadas mais externas
absorvem energia luminosa e saltam para camadas
eletrénicas ainda mais externas. Quando desligamos a
luz, deixamos de fornecer energia aos elétrons, que aos
~ ~ .
poucos vdo retornando a suas camadas eletronicas
iniciais. Durante esse retorno (que pode durar horas),

eles devolvem a energia que absorveram na forma de

luz. Esse fenomeno é chamado de fosforescéncia. Das

alternativas abaixo, o modelo atdémico mais adequado

para explicar este fendmeno é o modelo de:

a) Dalton.

b) Thomson.

¢) Lavoisier.

d) Proust.

e) Rutherford-Bohr.

14
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BIOLOGIA

31. Indicar a propor¢do esperada de filhos de um
casamento enfre um homem heterozigoto para olhos
castanhos e daltdnico e uma mulher de olhos azuis e

homozigota para visdo normal:

a) Todos serdo normais para visdo, porém metade terd olhos
castanhos e metade terd olhos azuis.

b) Todos serdo normais, porém trés quar:tos terdo olhos
azuis e um quarto terd olhos castanhos.

c) Todos serdo normais para visdo, porém trés quartos
terdo olhos castanhos e um quarto terd olhos azuis.

d) ) Todos serdo daltdnicos, porém metade terd olhos
castanhos e metade terd olhos azuis.

e) Todos serdo daltdnicos, porém trés quartos terdo olhos

azuis e um quarto terd olhos castanhos.
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32. O mosquito Aedes aegypti, vetor dos quatro tipos
de virus da dengue, é uma espécie tipicamente tropical
que ndo se mosira muito adaptada a regides que
apresentem, ao menos, periodos com frio mais ou menos
intensos e duradouros. Com as alteracdes climaticas
hoje em andamento, prevé-se, associada ainda a outros
fatores, a redistribuigdo geogréfica de vdrias espécies
de organismos, enire eles, vetores e organismos
patogénicos e suas respectivas moléstics. Isso deverd
ocorrer porque as condicées ambientais podem vir a
)
tornar-se mais ou menos favordveis para certas
espécies em dreas jamais imaginadas. Dessa forma, hé
a possibilidade de expansdo e fixagdo do Aedes aegypti
para ér‘e&s sub¥ropicais do Brasil, como o Rio 6rande do
Sul, e com isto aumenta também a probabilidade de o
virus da dengue e suas variantes terem sua presenéa
facilitada neste estado. Além de doengas virais como
esta, outras, produzidas por outros organismos ndo
virais, como protozodrios e helmintos, poderdo alastrar-
se. Em meio a essa gama de seres, um virus é
a) Um organismo unicelular, parasita facultativo das células
de outros organismos, que ndo permanece inerte quando
fora deste ambiente celular.
b) Um organismo unicelular, parasita obrigatério das células
de outros organismos, qQue permanece inerte quando fora
deste ambiente celular.
c) Uma molécula protéica que se utiliza do aparato
bioquimico das células de outro on;ganismo como fonte de
energia e instrumento de reprodugdo, ndo permanecendo
inertes quando fora deste ambiente celular,
d) Uma molécula protéica que se utiliza do aparato
bioquimico das células de outro organismo como fonte de
energia e instrumento de reprodugdo, permanecendo inerte
quando fora deste ambiente celular.

e) Nenhuma das respostas anteriores.



33. Florestas fropicais chuvosas como a Amazdnia

apresentam grande circulagéo de dgua no sentido solo-

atmosfera por meio dos processos de evapotranspiracdo
de suas érvores. Com a derrubada crescente das matas
e com o constante incremento do aquecimento global,
fica cada vez mais saliente qué a fungdo principal das
comunidades vegetais florestas

que integram as

fropicais em rel,agao ao planeta é:

a) apresentar grnnd‘e biodiversidade. )

b) repor constantemente as taxas de O, consumidos pelos
organismos aerdbios.

¢) reter grande massa de dgua (liquida e sob a forma de
vapor) nas dreas continentais-da-regido equatorial e, por
meio das propriedades termodindmicas desta, atuar como
um gigam‘ésco ar-condicionado.

d) representar a principal reserva de dgua subterrénea do
planeta, devido a fixagdo de dgua pelas raizes das plantas.
e) manter baixa diversidade vegetal local devido a
‘presenca de espécies arbdreas de grandes dimensdes,
associadas ao clima quente, imido e muito chuvoso, que
impedem o desenvolvimento de plantas rasteiras e de porte

médio.

34. A membrana plasmdfica de uma célula apresenta
uma série de propriedades de extrema importdncia para
a sua sobrevivéncia e derivadas da constituigdo da
mesma. A estruturagdo, de poros e o mecanismo de
difusdo facilitada envolvem

principalmente  qual

componente da membrana celudar?

a) Sais minerais.

b) Acido Ribonucléico.
c) Lipidios.

d) Colesteraol.

e) Proteinas.
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35. Ao realizarmos: um exercicio fisico, necessitamos
incrementar o aporte de oxigénio para as mitocdndrias
de nossas células, especialmente as musculares, que
tém, entdo, seu metabolismo alterado. A primeira etapa
deste aporte se da por meio da ventilagdo pulmonar cujo
principio elementar de aglio constitui-se em sucessivas,
alternadas e, de certa forma, antagonicas variacdes de
pressdo no interior da caixa tordcica: os movimentos de
inspiragdo e de expiragdo. Esses movimentos sdo
resultantes, respectivamente, da(o)
a) contragdo da musculatura intercostal associada ao
relaxamento do diafragma e relaxamento da musculatura
intercostal associado & contragdo do diafragma.
b) contracdo da musculatura intercostal associada a
confrugﬁb do diafragma e relaxamento da musculatura
intercostal associado & contra¢do do diafragma.
¢) relaxamento da musculatura intercostal associado ao
relaxamento do diafragma e contraglo da musculatura
intercostal associada ao relaxamento do diafragma.
d) contracdo da musculatura intercostal associada &
confragdo do -dinfragmc e contragdo da musculatura
intercostal associada ao relaxamento do diafragma.
e) contra¢do da musculatura intercostal associada &

contragdo do diafragma e relaxamento da musculatura

intercostal associado ao relaxamento do diafragma.
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HISTORIA

36. Em 1848, os liberais tinham fracassado na
tentativa de expulsar os austriacos da Itdlia e unificar
sua nagdo. Por volta de 1870, porém, a unificagdo ja
tinha side consumada. O movimento de c.'miﬁcag&o
italiana enfrentou muitos obstdculos, como:

I - ao lado da divisdo politica, havia as diferencas
econdmicas e sociais entre o Norte e o SLII.

IT - o apego a regido local era mais forte do que a devocdo
d unidade nacional.

III - a maioria dos italianos apegavu;se aos valores do

Antigo Regime.
Assinale:

a) Se somente o item I estiver correto.

b) Se os itens I e IT estiverem corretos.
c) Se os itens I e IIT estiverem corretos,
d) Se os itens IT e IIT estiverem corretos.

e) Se os itens I, IT e ITT estiverem corretos.

37. Uma das conseqiiéncias da Primeira Guerra Mundial
foi a alteragdo no mapa europeu. Entre estas alteracdes
podemos destacar:

I - o surgimento da Pol6nia como pais independente.

II - a divisGo da Alemanha em Alemanha Oriental e
Alemanha Ocidental.

ITT - a formagdo da Tugosldvia.

Assinale:

a) Se somente o item T estiver correto.

b) Se os itens I e IT estiverem corretos.
c) Se os itens I e ITT estiverem corretos.
d) Se os itens IT e ITI estiverem corretos.

e) Se os itens I, IT e IIT estiverem corretos.
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38. (“(.._) a revolugdo € a convulsdo de uma sociedade
inteira em suas contradicdes e suas aspiragdes. Os mais
experientes e os mais bem capacitados intelectualmente
podem, no madximo, esforgar-se em liderd-la,
arquitetando acordos entre as forgas decisivas para
facilitar sua marcha para frente.

Quanfo ao resto, como dizia Lenin, é totalmente indtil
chicotear o mar. A tempestade chegardé na hora que
escolheu e que nenhum marinheiro pode escolher. Na
Rissia, a hora foi o terceiro ano da Primeira Guerra
Mundial” (Broué, 1996, p. 11).

Sobre as causas da Revolugdo Russa, podemos destacar:
I - o governo autocrdtico do czar, que ainda governava por
direito divino.

IT - a entrada da Rissia na Primeira Guerra Mundial, que
aprofundou os problemas econdmicos jd existentes.

ITII- os ideais da Revoluglio Francesa, que inspiraram os

revoluciondrios russos.
Assinale:

a) Se somente o item I estiver correto,

b) Se os itens I e IT estiverem corretos.
¢) Se os itens I e ITT estiverem corretos.
d) Se os itens IT e ITT estiverem corretos.,

e) Se os itens I, IT e ITI estiverem corretos.



39. Em meados do século XVIIL o Ministro de D. José
I, Marqués de Pombal, prbcurou tornar mais eficaz a
administracdo portuguesa combinando o absolutismo
ilustrado com a tfentativa de aplicagdo das doutrinas
mercantilistas. Essa férmule geral se concretizou em
uma série de medidas. Uma destas medidas foi a
expulsdo dos jesuitas de Portugal e seus dominios, que:
I - pode ser compreendida no quadro dos objetivos de
centralizar a administragdo porfuguesa e impedir dreas de
atuac@o autdnoma por ordens religiosas cujos fins eram
diversos da Coroa.

IT - eram acusados de fomentar uma rebelido indigena na
regido dos Sete Povos.das Missdes do Uruguai com‘r‘d a
entrega daquele territorio aos portugueses.

III - fazia parte de uma politica de subordinagdo da

Igreja ao Estado portugués.
Assinale:

a) Se somente o item I estiver correto.

b) se os itens I e IT estiverem corretos.
c)Se ositens T e IIT esﬁv\er'em corretos.
d) Se os itens IT e ITI estiverem corretos.

e) Se os itens I, IT e ITI estiverem corretos.
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40. Em 1835 "o Rio Grande do Sul era um caso
especial entre as regides brasileiras desde os tempos da
Colénia. Por sua posigdo geogrdfica, formagdo econdmica
e vinculos socigis, os gaichos tinham muitas ligagdes
com o mundo platino, em especial com o Uruguai. Os
chefes de grupos militarizados da fronteira - os
caudithos -, que eram também criadores de gado,
mantinham extensas relagdes com aquele pais. Al
possuiam terras e se ligavam, pelo casamento, a muitas
familias de elite. Por outro lado, a economia rio-
grandense, do ponto de vista da destinagao de seus

produtos, estava tradicionalmente vinculada ao mercado

interno” (Fausto, 2006, p. 91), pois:

T - era um centro de criagdo de mulas que teve um
importante papel no transporte de mercadorias, no Centro-
Sul do pais, antes da construgéio das ferrovias.

II - plantava-se café, consumido no centro do Pais.

IIT - a transformacdo da carne bovina em charque se
generalizou, sendo este um produto vital destinado ao
consumo da populagdio pobre e dos escravos do Sul_e

Centro-Sul do Brasil.
Assinale:

a) Se somente o item I estiver correto.
b)SeositensI e II, estiverem corretos.
¢) Se os itens I e III estiverem corretos.
d) Se os itens IT e ITI estiverem correfos.

e) Se os itens I, IT e III estiverem corretos.



GEOGRAFIA

41. O transporte é fundamental para a circulagdo de
pessoas e mercadorias, consegiientemente, 'vital para o
desenvolvimento econdmico do Rio Grande do Sul. Em
nosso Estado o transporte mais utilizado é o rodovidrio,

que representa em torno de 84% do total transportado.

Quanto ao transporte do Rio Grande do Sul, é correto

afirmar que:

a) a precariedade de rios e lagos do Rio Grande do Sul
torna invidvel o transporte hidrovidrio.

b) o transporte rodovidrio é mais barato, eficiente e
seguro.

¢) o Estado possui excelente malha rodovidria.

d) o Estado precisa do transporte rodovidrio porque € o
mais econdmico em combustivel, jd que o mesmo ndostem
extragdo de petréleo. '

e) hd a necessidade de mudanga na politica dos transportes,
pois o transporte rodovidrio € mais caro em relagto ao

transporte ferrovidrio e hidrovidrio.
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42. A gandncia na exploracdo dos recursos naturais,
como o desmatamento de forma irracional, a crescente
contaminacdo dos alimentos, a poluicdo atmosférica e
dos recursos hidricos; a vertiginosa degradagGo dos
solos; a desmedida plantacdo de eucaliptos no Rio
Grande do Sul etc. tém sido apontados como agdes
ameagadoras- G vida da populagdo. Lendo o texto e
utilizando os seus conhecimentos sobre o tema, pode-se ‘

concluir que:

a) a ampliagdo do problema ambiental global fez com que
grandes empresas internacionais procurassem espagos para
a preservagdo do meio ambiente.

b) diante das profundas desigualdades sociais verificadas
em diversos espacos, € necessdrio, primeiramente, garantir
o desenvolvimento para depois pensar na preservagdo

.

ambiental.

¢) o desequilibrio ecolégico é um problema global e como tal
deve ser encarado e resolvido. ‘

d) considerando o grande nimero de recursos naturais
existentes, ndo € alarmante a situagdo global. Os pequenos
casos podem ser resolvidos rapidamente.

e) o processo alarmante desencadeado pela midia tem

dificultado o desenvolvimento econdmico, gerando assim

" problemas sociais muito mais cruéis.

43. Todas as condigbes climdticas, a sequir, se referem
ao clima da Regido Sul do Brasil, EXCETO:

a) A pluviosidade da Regido Sul € superior s outras regides
do Brasil.

b) Bruscas mudangas da temperatura que sdo provocadas
pela passagem de massas polares.

¢) O relevo, de baixa altitude, facilita a circulagdo daé
massas de ar.

d) Significativa oscilagdo térmica, com verdes quentes e
invernos frios.

e) A variacdo

das precipitacdes impossibilita a -

identificagdo de uma estacdo seca.



44. "Chui e Santa Vitéria do Palmar sdo os primeiros
municipios gatchos atingidos pelas cinzas do wvulcdo
chileno Chaitén. Segundo o Departamento de Geografia
do Instituto de Geociéncia da Universidade Federal do
Rio 6rande do Sul (UFR6S), a fumaca chegod entre
sexta-feira e sébado” (Zero Hora, dia 11 de maio de
2008, p. 44).

A respeito do vulcanismo, podemos afirmar que:

a) E um ‘fenﬁmeno que s6 ocorre em escudos.

b)Eo agente de erosdo externo mais significativo.

c) E um fendmeno que néo se registra na Europa.

d) A maioria dos vulcBes ocorre na regido denominada
Circulo de Fogo do Pacifico.

e) E um fendmeno que ocorre exclusivamente no relevo

continental.

45. No mundo existem vdrios focos de conflito,
repressdes e mortes. Isso ocorre porque nagdes
desejom ter o dominio de determinados espagos, pois
estes lhes sdo interessantes. Assim os Estados Unidos
com lc Inglaterra invadiram o Afeganistdo e o Iraque.
Israel e Palestinos vivem em conflitos. A Rissia domina
a Chechénia e a China massacra os tibetanos. O Tibet

€ uma regido que fica:

a) na divisa com a Russia, perto da Mongélia.

b) no alto do Himalaia e querem a sua soberania.

¢) numa planicie fértil ao sul da China.

d) entre a China e o Paquistdo, estando ambos disputando a

area.

e) préxima a Pequim e seus protestos poderiam prejudicar

as Olimpiadas deste ano.
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